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Metodoloji
Araştırma; Panaliz Araştırma tarafından yürütülmüştür.

Araştırmanın amacı, eğitimli gençlerin ekonomik durumlarının tespiti ve 
beklentilerinin ölçülmesidir. 

Zamanlama : 17 Mayıs 2021

Veri toplama yöntemi : Mobil Panel (Eşzamanlı)

Örneklem : %95 güven aralığında %3 hata payı ile 1067 
görüşme

Örnekleme yöntemi : Ön Lisans, Lisans ve Yüksek Lisans Mezunu 
20-30 yaş arası gençler

Ortalama görüşme süresi : 4 dakika



1. Profil



4

Baz: Tüm katılımcılar n: 1067
Cinsiyet?
Yaşınız?
SES

Cinsiyet %

Yaş %

Profil

20-30
100,0

A B C1 C2 D E
15,2 32,8 22,0 18,8 7,0 4,2

Erkek Kadın
50,0 50,0

Sosyoekonomik 
Statü %
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Baz: Tüm katılımcılar n: 1067
Hangi ilde ikamet ediyorsunuz?

NUTS 1 Bölge Dağılımı %

Akdeniz 
10,7

İstanbul
27,5

Batı Marmara
5,0

Ege
11,5

Doğu Marmara
9,2

Doğu Karadeniz
2,8 Kuzeydoğu Anadolu

2,2

Batı Karadeniz
5,7

Güneydoğu Anadolu
5,2

Ortadoğu Anadolu
4,2

Orta Anadolu
4,5

Batı Anadolu
11,7

Profil
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Baz: Tüm katılımcılar n: 1067
2018 Milletvekili Genel seçiminde hangi partiye oy vermiştiniz? 
Bu Pazar bir milletvekili seçimi olsa hangi partiye oy verirsiniz?

2018 Milletvekili Genel Seçimi Oy Tercihi %

Oy Tercihi

6

37,8

23,5

15,0

12,5

7,5

2,0

1,7

AK Parti

CHP

Oy kullanmadım

MHP

İYİ Parti

Diğer partiler

HDP

Bu Pazar Seçim Olsa Oy Tercihi %

27,5

23,7

16,2

10,2

6,8

6,8

3,7

1,7

1,5

1,3

0,7

CHP

AK Parti

Kararsızım

İYİ Parti

MHP

Oy kullanmam

Diğer partiler

Belirtmek istemiyorum

Demokrasi ve Atılım Partisi

HDP

Gelecek Partisi



2. Araştırma Sonuçları



Baz: Tüm katılımcılar n: 1067
Eğitim durumunuzu belirtir misiniz?
Annenizin eğitim durumunu belirtir misiniz?
Babanızın eğitim durumunu belirtir misiniz?

Eğitim durumunuzu belirtir misiniz? %

Eğitim Durumu

8

27,7

9,0

56,2

7,2

Üniversite mezunu – 2 
yıllık, yüksekokul

Üniversite mezunu –
Açıköğretim

Üniversite mezunu – 4 yıllık

Lisansüstü (Yüksek 
lisans, doktora vb)

Annenizin eğitim durumunu belirtir 
misiniz? %

Babanızın eğitim durumunu belirtir 
misiniz? %

5,0

4,7

39,2

16,7

4,7

13,7

4,2

0,5

9,8

1,7

Okuma-yazma bilmiyor

Eğitim durumu yok-Okuma-
yazma biliyor

İlkokul mezunu

Ortaokul mezunu

Lise mezunu – Meslek

Lise mezunu – Normal

Üniversite mezunu – 2 
yıllık, yüksekokul

Üniversite mezunu –
Açıköğretim

Üniversite mezunu – 4 yıllık

Lisansüstü (Yüksek 
lisans, doktora vb)

0,3

3,2

30,7

17,8

9,7

19,0

5,3

0,7

11,7

1,7

Okuma-yazma bilmiyor

Eğitim durumu yok-Okuma-
yazma biliyor

İlkokul mezunu

Ortaokul mezunu

Lise mezunu – Meslek

Lise mezunu – Normal

Üniversite mezunu – 2 
yıllık, yüksekokul

Üniversite mezunu –
Açıköğretim

Üniversite mezunu – 4 yıllık

Lisansüstü (Yüksek 
lisans, doktora vb)



Baz: Tüm katılımcılar n: 1067
Çalışma durumunuzu belirtir misiniz?
Annenizin çalışma durumunu belirtir misiniz?
Babanızın çalışma durumunu belirtir misiniz?

Çalışma durumunuzu belirtir misiniz? %

Çalışma Durumu

9

53,8

46,2

Çalışıyorum

Çalışmıyorum

Annenizin çalışma durumunu belirtir 
misiniz? %

Babanızın çalışma durumunu belirtir 
misiniz? %

19,8

67,7

10,5

2,0

Çalışıyor

Çalışmıyor

Emekli

Hayatta değil

38,7

9,0

41,7

10,7

Çalışıyor

Çalışmıyor

Emekli

Hayatta değil



Baz: Tüm katılımcılar n: 1067
Aylık bireysel gelirinizi belirtir misiniz?
Annenizin aylık gelirini belirtir misiniz?
Babanızın aylık gelirini belirtir misiniz?

Aylık bireysel gelirinizi 
belirtir misiniz? %

Gelir Durumu

10

Annenizin aylık gelirini 
belirtir misiniz? %

Babanızın aylık gelirini 
belirtir misiniz? %

22,8

6,3

2,8

5,0

15,2

19,2

12,5

6,7

4,3

5,2

Düzenli gelirim yok

500 TL altı

501 TL – 1000 TL

1001 TL – 2000 TL

2001 TL – 3000 TL

3001 TL – 4000 TL

4001 TL – 5000 TL

5001 TL – 6000 TL

6001 TL – 7000 TL

7001 TL ve üzeri

55,6

3,6

4,1

9,0

14,6

6,5

2,4

2,6

0,2

1,5

Düzenli geliri yok

500 TL altı

501 TL – 1000 TL

1001 TL – 2000 TL

2001 TL – 3000 TL

3001 TL – 4000 TL

4001 TL – 5000 TL

5001 TL – 6000 TL

6001 TL – 7000 TL

7001 TL ve üzeri

9,0

1,9

1,5

11,6

31,9

21,3

8,6

6,0

1,7

6,7

Düzenli geliri yok

500 TL altı

501 TL – 1000 TL

1001 TL – 2000 TL

2001 TL – 3000 TL

3001 TL – 4000 TL

4001 TL – 5000 TL

5001 TL – 6000 TL

6001 TL – 7000 TL

7001 TL ve üzeri



Baz: Tüm katılımcılar
Aylık bireysel gelirinizi belirtir misiniz? 
Annenizin aylık gelirinizi belirtir misiniz?
Babanızın aylık gelirinizi belirtir misiniz?

Annesinden yüksek gelire 
sahip olanlar

Gelir Durumu

11

Annesi ile aynı düzeyde gelire 
sahip olanlar

Annesinden düşük gelire 
sahip olanlar

% 12,8 % 21,7 % 65,6

Babasından yüksek gelire 
sahip olanlar

Babası ile aynı düzeyde gelire 
sahip olanlar

Babasından düşük gelire 
sahip olanlar

% 44,3 % 15,5 % 40,1

Eğitim durumu annesinden yüksek olan gençlerin annesi ile karşılaştırmalı gelir durumları

Eğitim durumu babasından yüksek olan gençlerin babası ile karşılaştırmalı gelir durumları



Baz: Tüm katılımcılar
Aylık bireysel gelirinizi belirtir misiniz? 
Annenizin aylık gelirinizi belirtir misiniz?
Babanızın aylık gelirinizi belirtir misiniz?

Toplam hane gelirinden yüksek 
gelire 

sahip olanlar

Gelir Durumu

12

Toplam hane geliri ile aynı düzeyde 
gelire 

sahip olanlar

Toplam hane gelirinden düşük 
gelire 

sahip olanlar

% 53,8 % 14,8 % 31,4

% 53,9 % 15,3 % 30,8

Eğitim durumu her iki ebeveyninden daha yüksek olan gençlerin toplam hane geliri (anne+baba) ile karşılaştırmalı gelir 
durumları

Eğitim durumu en az bir ebeveyninden daha yüksek olan gençlerin toplam hane geliri (anne+baba) ile karşılaştırmalı gelir 
durumları

Toplam hane gelirinden düşük 
gelire 

sahip olanlar

Toplam hane geliri ile aynı düzeyde 
gelire 

sahip olanlar

Toplam hane gelirinden yüksek 
gelire 

sahip olanlar



Baz: Tüm katılımcılar n: 1067 
Sizce Türkiye’de eğitimli bir gencin gelir durumu nasıldır?

Sizce Türkiye’de eğitimli bir gencin gelir durumu nasıldır? %

Eğitimli Gençlerin Gelir Durumu

13

39,0

41,7

36,3

29,1

50,8

53,3

53,0

53,7

60,9

44,6

5,3

3,7

7,0

7,0

2,1

2,3

1,7

3,0

3,0

2,6

Düşük gelirlidir Orta gelirlidir Yüksek gelirlidir Zengindir

Kadın

Erkek

Toplam

Cumhur İttifakı

Millet İttifakı



48,3

44,7

52,0

56,0

38,3

51,7

55,3

48,0

44,0

61,7

Evet kazanabildim Hayır kazanamadım

Baz: Tüm katılımcılar n: 1067 
Ekonomik olarak ailenizden bağımsızlığınızı kazanabildiniz mi?

Ekonomik olarak ailenizden bağımsızlığınızı kazanabildiniz mi? %

Ekonomik Bağımsızlık

14

Kadın

Erkek

Toplam

Cumhur İttifakı

Millet İttifakı



9,5

6,0

13,0

11,9

4,7

6,2

7,0

5,3

6,3

5,7

19,3

18,3

20,3

20,2

19,7

12,3

13,0

11,7

12,6

10,9

52,7

55,7

49,7

49,0

59,1

1 - Hiç katılmıyorum 2 3 4 5 - Kesinlikle katılıyorum

Baz: Tüm katılımcılar n: 1067 
"Ailemin daha iyi maddi imkânı olsaydı daha iyi bir eğitim alırdım." ifadesini 1 – Hiç katılmıyorum 5 – Kesinlikle katılıyorum olacak şekilde puanlar mısınız?

"Ailemin daha iyi maddi imkânı olsaydı daha iyi bir eğitim alırdım." %

Maddi İmkanlar ve Eğitim

15

Kadın 4,1 13,0

Erkek 3,8 18,3

Toplam 3,9 15,7

Cumhur 
İttifakı

3,8 18,2

Millet 
İttifakı

4,1 10,4

T2B B2B 

65,0

68,7

61,3

61,6

69,9

Ortalama 



6,3

3,0

9,7

7,3

4,1

6,8

4,3

9,3

9,3

4,7

23,0

22,0

24,0

21,5

23,3

10,7

12,3

9,0

9,9

8,8

53,2

58,3

48,0

52,0

59,1

1 - Hiç katılmıyorum 2 3 4 5 - Kesinlikle katılıyorum

Baz: Tüm katılımcılar n: 1067 
"Arkadaşlarım içerisinde benden daha az yetenekli ama aileleri zengin olduğu için daha iyi eğitim alanlar vardır." ifadesini 1 – Hiç katılmıyorum 5 – Kesinlikle katılıyorum olacak şekilde puanlar mısınız?

"Arkadaşlarım içerisinde benden daha az yetenekli ama aileleri zengin olduğu için daha iyi eğitim alanlar vardır." %

Maddi İmkanlar ve Eğitim

16

Kadın 4,2 7,3

Erkek 3,8 19,0

Toplam 4,0 13,2

Cumhur 
İttifakı

3,9 16,6

Millet 
İttifakı

4,1 8,8

T2B B2B 

63,8

70,7

57,0

61,9

67,9

Ortalama 



57,0

59,7

54,3

49,7

68,4

19,3

17,0

21,7

23,2

15,0

23,7

23,3

24,0

27,2

16,6

Ailemin benim yaşımdayken kazandığından daha az kazanıyorum Ailemin benim yaşımdayken kazandığı kadar kazanıyorum

Ailemin benim yaşımdayken kazandığından daha çok kazanıyorum

Baz: Tüm katılımcılar n: 1067 
Aşağıdakilerden hangisi sizin durumunuzu daha iyi açıklamaktadır?

Aşağıdakilerden hangisi sizin durumunuzu daha iyi açıklamaktadır? %

Maddi Kazanç

17

Kadın

Erkek

Toplam

Cumhur İttifakı

Millet İttifakı



26,7

26,7

26,7

21,2

33,7

36,8

41,0

32,7

38,1

38,3

36,5

32,3

40,7

40,7

28,0

Bugünkünden daha kötü olacak Bugünkü ile aynı olacak Bugünkünden daha iyi olacak

Baz: Tüm katılımcılar n: 1067 
Beş yıl sonra gelirinizin nasıl olacağını düşünüyorsunuz?

Beş yıl sonra gelirinizin nasıl olacağını düşünüyorsunuz? %

Beş Yıl Sonra Gelir

18

Kadın

Erkek

Toplam

Cumhur İttifakı

Millet İttifakı



48,7

55,0

42,3

40,4

61,7

35,0

33,7

36,3

39,4

27,5

16,3

11,3

21,3

20,2

10,9

Giderim gelirimden daha çok olacak Gelir gider dengem eşit olacak Gelirim giderimden daha çok olacak

Baz: Tüm katılımcılar n: 1067 
Beş yıl sonra gelir-gider dengenizin nasıl olacağını düşünüyorsunuz?

Beş yıl sonra gelir-gider dengenizin nasıl olacağını düşünüyorsunuz? %

Beş Yıl Sonra Gelir-Gider Dengesi

19

Kadın

Erkek

Toplam

Cumhur İttifakı

Millet İttifakı



81,0

85,7

76,3

71,9

93,8

19,0

14,3

23,7

28,1

6,2

Hayır yeterli değildir Evet yeterlidir

Baz: Tüm katılımcılar n: 1067 
Sizce bugünkü geliriniz çocuk yapmak ve çocuğunuza yeterli eğitimi sunmak için yeterli midir?

Sizce bugünkü geliriniz çocuk yapmak ve çocuğunuza yeterli eğitimi sunmak için yeterli midir? %

Çocuk Bakımı

20

Kadın

Erkek

Toplam

Cumhur İttifakı

Millet İttifakı



71,2

78,3

64,0

67,2

79,8

28,8

21,7

36,0

32,8

20,2

Hayır yapamıyorum Evet yapabiliyorum

Baz: Tüm katılımcılar n: 1067
Gelirinizden tasarruf yapabiliyor musunuz?

Gelirinizden tasarruf yapabiliyor musunuz? %

Tasarruf

21

Kadın

Erkek

Toplam

Cumhur İttifakı

Millet İttifakı



70,0

77,0

63,0

62,9

81,9

30,0

23,0

37,0

37,1

18,1

Hayır geçindiremem Evet geçindirebilirim

Baz: Tüm katılımcılar n: 1067 
Mevcut geliriniz ile ailenizden bağımsız olarak bir evi geçindirebilir misiniz?

Mevcut geliriniz ile ailenizden bağımsız olarak bir evi geçindirebilir misiniz? %

Ev Geçindirme

22

Kadın

Erkek

Toplam

Cumhur İttifakı

Millet İttifakı



93,8

95,0

92,7

90,1

96,4

6,2

5,0

7,3

9,9

3,6

Hayır yeterli değildir Evet yeterlidir

Baz: Tüm katılımcılar n: 1067 
Sizce mevcut geliriniz konut almak için yeterli midir?

Sizce mevcut geliriniz konut almak için yeterli midir? %

Konut Alma İmkanı

23

Kadın

Erkek

Toplam

Cumhur İttifakı

Millet İttifakı



87,7

92,3

83,0

82,8

92,7

12,3

7,7

17,0

17,2

7,3

Hayır yeterli değildir Evet yeterlidir

Baz: Tüm katılımcılar n: 1067
Sizce mevcut geliriniz araba almak için yeterli midir?

Sizce mevcut geliriniz araba almak için yeterli midir? %

Araba Alma İmkanı

24

Kadın

Erkek

Toplam

Cumhur İttifakı

Millet İttifakı



79,8

86,0

73,7

77,5

87,6

20,2

14,0

26,3

22,5

12,4

Hayır yeterli değildir Evet yeterlidir

Baz: Tüm katılımcılar n: 1067 
Sizce mevcut geliriniz özel sağlık sigortası yaptırmak için yeterli midir?

Sizce mevcut geliriniz özel sağlık sigortası yaptırmak için yeterli midir? %

Sağlık Sigortası Yaptırma İmkanı

25

Kadın

Erkek

Toplam

Cumhur İttifakı

Millet İttifakı



72,2

80,0

64,3

67,9

79,8

27,8

20,0

35,7

32,1

20,2

Hayır yeterli değildir Evet yeterlidir

Baz: Tüm katılımcılar n: 1067 
Sizce mevcut geliriniz tatile gitmek için yeterli midir? 

Sizce mevcut geliriniz tatile gitmek için yeterli midir? %

Tatil Yapma İmkanı

26

Kadın

Erkek

Toplam

Cumhur İttifakı

Millet İttifakı



Baz: Tüm katılımcılar n: 1067
Borcunuz var mıdır?

Borcunuz var mıdır? %

Borç Durumu

27

25,2

43,3

34,2

24,2

11,4

6,5

Borcum yok

Kredi kartı borcu

KYK borcu

İhtiyaç kredisi borcu

Konut kredisi

Taşıt kredisi



Bu araştırma Friedrich Ebert Stiftung Derneği Türkiye Temsilciliği’nin katkılarıyla yapılmıştır.


